

# 为了出舱一刻，航天员们要经历哪些“魔鬼式训练”？

2021年11月8日，神舟十三号航天员乘组翟志刚、王亚平成功完成出舱全部既定任务，出舱活动取得圆满成功。从翟志刚的神七首次出舱，到十三年后的今天，翟志刚再次出舱，王亚平成为中国首位出舱的女航天员，每一次出舱的背后，都有航天员和无数幕后英雄的辛勤汗水和鼎力相托，为了出舱一刻，航天员们都要在地面上经历哪些“魔鬼式训练”？今天就让我们一起来感受下吧！



低压训练。



水下训练。

## A 天上做的每个动作，都有地上的模拟训练

2008年9月27日，神舟七号航天员翟志刚完成出舱活动，成功返回轨道舱，我国航天员成功实现首次太空行走，标志着中国成为继美苏之后，世界上第三个独立掌握空间出舱关键技术的国家。

随着工程迈入空间站关键技术验证阶段，我国也将有更多的航天员漫步太空。神舟十二号航天员乘组的两次出舱，就是一个开始，随着神舟十三号航天员顺利实施出舱活动，我国航天员乘组常态化开展出舱活动的时代已经到来。

与神舟七号任务相比，空间站阶段的出舱任务，航天员出舱时间大大延长，作业任务及其难度也显著增加：舱外设备安装、维护、维修、更换和试验样品回收等等，都需要出舱活动。

天上做的每一个动作，地上都会反复模拟。要形成模拟失重环境舱外活动及作业训练标准，难度之大，可想而知。每一位航天员在进入太空执行出舱活动之前，都要在地面经历一番“魔鬼式训练”。通过这一番训练，航天员可熟知舱外航天服

和气闸舱的结构、布局、性能及工作原理，熟练掌握相关设备的操作技能，包括正常操作和故障的识别、判断与处理；熟练掌握正常出舱程序和应急故障处置程序，确保出舱活动顺利实施。

## B 训练内容有哪些？

出舱活动技术训练包括出舱活动基础理论、专业理论和操作技能、出舱程序以及出舱任务等类别的训练，每一类由不同的训练科目组成，既有理论学习，又有实际操作训练，既有单项操作训练，也有程序训练。航天员每次出舱的任务不同，因此出舱任务训练的内容也是不确定的，要根据航天员舱外作业的具体任务来确定，其他训练科目和内容则相对确定。除理论学习外，航天员主要在出舱程序训练模拟器、模拟失重训练水槽、舱外服试验舱、虚拟现实训练器这四个设备上，进行舱外航天服和气闸舱出舱活动相关设备的操作训练及出舱程序训练，包括正常操作和程序训练，以及故障的识别、判断和处理训练。

### 出舱程序训练模拟器

出舱程序训练模拟器是一个实物、模型件与计算机仿真相结合的系统，可以模拟舱外航天服和气闸舱相关设备在使用过程中的大部分状态，如舱外航天服压力制度、服装和设备的物理界面、显示参数、操作特性、操作信息等，可以给航天员提供逼真的身体触觉、视觉和听觉环境，能进行正常状态的仿真和典型故障仿真，包

括舱外航天服、气闸舱相关设备和舱门检漏仪器故障。利用出舱程序训练模拟器，航天员除进行舱外航天服和气闸舱设备操作训练外，主要进行正常出舱程序训练和故障处置程序训练。

### 模拟失重训练水槽

模拟失重水槽可以给航天员提供模拟失重的训练环境，这对于出舱活动训练，特别是舱外行走、出舱装配和维修等舱外作业，是最为有效的训练手段。模拟失重训练水槽规模庞大，可将1:1的空间站或飞船模型放置其中。训练时，潜水员可以通过调整航天员水槽训练服上的配重铅块数量或位置来进行配平，以便调整航天员的姿态，模拟失重环境的操作效应。通过模拟失重训练水槽训练，可以使航天员体验和熟练掌握模拟失重状态下身体的运动与姿态控制以及出舱活动操作的特点、方法、技巧，包括开关舱门、出舱和进舱、舱外行走、舱外作业，如安装新的设备、修理和更换部件等。

### 舱外服试验舱

舱外服试验舱能模拟空间环境的真

空，是航天员出舱活动训练的重要设备。航天员在舱内主要进行常压和低压条件下的正常出舱程序训练和故障训练，其中常压训练是为低压训练做准备。从安全角度考虑，首先进行常压训练，之后再安排相同科目内容的低压训练。

低压训练一般设置53千帕和10帕两种工况。53千帕低压训练既可安排正常出舱程序训练，也可安排故障处置训练。10帕低压训练一般是进行正常出舱程序训练，其间穿插安排打开水升华器等操作。通过低压训练，一方面可以考察和训练航天员对近似真空环境的适应能力和工作能力，突破心理障碍，在心理上做好执行出舱活动任务的准备，另一方面也可使航天员感受真实低压情况下的运动负荷和服装温度调控情况。

### 虚拟现实训练器

虚拟现实训练器能够完整地模拟航天员在轨工作，模拟出舱活动等，并可与地面人员进行联合训练演练，每次上天之前，航天员乘组在地面至少要进行出舱全流程演练2—3次。

## C 航天员的上肢力量数据不亚于专业运动员

除了上述提到的各类针对性专项训练，航天员还需要进行的就是身体力量训练，航天员的力量训练包括上肢力量训练和核心力量训练。航天员在太空失重环境中如开展工作，或者舱外作业（攀爬、设备安装等）都更加依靠上肢力量，而这种力量训练不仅要练，还要进行数据分析，测算要

达到的具体标准。据了解，中国航天员的上肢力量数据与皮划艇、体操等专业运动员的数据进行比对后得到的结论是：航天员的数据不亚于专业运动员。

据了解，已经返回地面的神十二乘组在完成了两次出舱任务后，积累了一定经验，他们通过与神十三乘组天地通话以及

返回后开展座谈的方式，进行了充分交流，为神舟十三号乘组分享了在轨获取的经验和感受，特别是针对出舱活动交流了天地差异该注意的事项，神舟十三号乘组对此在地面也提前开展了相应训练，为提前进入状态、顺利执行任务打下基础。

据新华网

## 福岛放射性铯已绕至北冰洋

据日本共同社报道，日本筑波大学客座教授青山道夫日前在福岛大学主办的国际研讨会上发布研究结果称，2011年东京电力公司福岛第一核电站事故中流入海洋等的放射性物质铯137抵达美国西海岸后部分北上，经太平洋最北部的白令海，约7至8年后回流至日本东北沿岸。

据报道，2017年在白令海和穿越白令海峡的北冰洋边缘海楚科奇海，检测出源自福岛核事故的铯137。检出的是微量，大幅低于标准值，但青山称，“从动向考虑，应该也已扩大到了北部的北冰洋”。

青山在北太平洋761处采集了表层海水，调查铯137和铯134的活度，收集共同研究和各国政府的监测等观测数据，还使用模型计算，分析了动向。青山查出绕北太平洋南侧回流至日本的路线，以及进一步从日本海穿越津轻海峡回到太平洋的路线。

此次解析中，部分铯137抵达美国西海岸后北上，沿阿拉斯加半岛流动，2017年在白令海测得的活度为每公升海水0.003贝克勒尔，在楚科奇海测得0.004贝克勒尔。

在日本东北北部沿岸，2018年前后活度开始上升，2019年超过0.002贝克勒尔。在日本海穿越至太平洋一侧的津轻海峡，铯137活度在2017年前后达到峰值，此后呈减少趋势。

因此，青山分析称，是从白令海沿堪察加半岛南下回流的铯137产生了影响。他还表示，通过此次研究，“有关源自福岛第一核电站事故的铯，查明了北太平洋全域十年间的较大动向”。

据中新网

## 酒精为什么能洗掉圆珠笔画痕？

学生在写字画画的时候，难免会不小心将手中的圆珠笔在衣服上留下墨迹。即使马上用刷子等各类工具清洗，也没有丝毫作用。但医用酒精却解决了这个难题。这是为什么呢？

这是因为圆珠笔油的化学组成主要是些油性物质和醇溶性染料，它们都是有机物。而医用酒精中含有乙醇，乙醇也是有机物，由于相似相溶的原理，乙醇就可以溶解掉圆珠笔芯里的油墨。此外，乙醇的溶解性和挥发性都很强，更是加快了油墨的溶解。

而在现实生活中，使用花露水也有这样的功效，因为花露水中主要的成分就是酒精，因此很轻松就可以溶解留在衣服上的油性笔迹。

在工业上，油墨清洁剂有很多种类，常见的有白电油、天那水等，它们都属于有机溶剂，具有高脂溶性和高挥发性，去污能力强，常在工业上用作清洗剂。但此类清洁剂也特别易燃，挥发达到一定浓度时，遇电火花或高热物体，就可能发生燃烧和爆炸。

最后提醒大家，我们常用的圆珠笔中的某些笔油中有可能会掺入一些香精和其它色素，有些“三无”“劣质”“带有香味”的圆珠笔含有甲苯。

苯是一种有害物质，不能在文具中使用。所以，我们切不可一味地追求圆珠笔的香味，一定要购买正规厂家生产的圆珠笔。

据新华社